

Амрашева Алия Талгатовна
научный руководитель Зубаирова Чулпан Димовна
МОАУ «Лицей №1» ГО г. Нефтекамск

«Ничто не свободно, так как мысль человека»

(Д. Юм)

Человек может увидеть в других людях все что угодно, и лишь одно остается ему недоступным – их мысли. Мысль – это самое скрытое, сугубо личное и тайное в каждом из нас. Без нашего желания никто и никогда не узнает о наших истинных желаниях и побуждениях, чувствах и секретах. А потому никто не может ограничить наши мысли определенными рамками. Именно поэтому можно уверенно считать, что ничто не может быть более свободным, чем мысль человека, как считает Д. Юм.

Я согласна с мнением автора, так как считаю, что у нашего мышления нет границ, и только благодаря этому мы можем развиваться и создавать что-то новое и неповторимое.

В течение многих столетий люди совершенствовались и создавали новые знания, вещи исключительно благодаря своим идеям, зерном которых являются мысли. Ведь мы никогда не знаем, куда приведет нас наше воображение. Ричард Бах писал: «Полет идей - такая же реальность, как ветер, как полет птицы».[5] Наша мысль вольна и свободна, и лишь от нас зависит, претворим мы данную идею в жизнь или нет. Те, кто воссоздавал свои идеи, становились новаторами чего-то необыкновенного, ранее неизведанного. История демонстрирует нам множество примеров талантливых людей, которые не боялись излагать свои мысли, идеи, исследовали их и создавали нечто уникальное. И пусть общество далеко не всегда принимало их точки зрения, именно эти идеи заставляли нас рассуждать, двигаться дальше, искать новые вопросы и ответы на них. Именно благодаря таким людям, как Г. Галилей, Н. Коперник, М. В. Ломоносов, Н. С. Гумилев и многие другие, мы обладаем нынешними знаниями и возможностями. Именно мысль может наставить на истинный путь и побудить к определенным действиям.

Но что же такое мысль? Многие писатели и философы пытались ответить на данный вопрос. В. И. Даль в своём словаре определил мысль как одиночное действие ума. А вот американский писатель Нил Дональд Уолш сравнивает мысли с мощной и тонкой формой энергии. [3] В нашей голове постоянно появляются новые, еле уловимые мысли, за день их рождается огромное количество. Появление

мысли нераздельно связано с окружающим миром, с физическим и духовным опытом. Аристотель утверждал, что философия появляется на основе «эписистемы» - знаний, выходящих за рамки чувств, навыков, опыта. [2, 147] Платон разделял познание на эмпирическое и рациональное, а последнее – на рассуждение и уподобление. [2, 145] То есть рассуждать, познавая мир, можно было как с помощью опыта, так и с помощью умозаключений, мыслей. О скрытности вещей говорил И. Кант. [2, 161] Он считал, что человек обладает информацией о вещах лишь в той форме, в какой они даны его сознанию, но каковы их качества и свойства вне сознания объекта, человек не знает и не может знать. То же самое можно сказать и о человеческой мысли.

Ярким примером литературного деятеля, подтверждающим истинную свободу мысли, является Осип Эмильевич Мандельштам, который из-за своей эпитаграммы «Кремлёвский горец» был подвергнут многочисленным ссылкам и арестам. [4] Он не побоялся высказать свое мнение в стихотворениях, и несмотря на гонения со стороны советского правительства и различные унижения, он продолжал писать и творить, никто не смог покорить его духовную силу, его мысль. Можно ограничить свободу человека, но нельзя сковать цепями его дух.

Также множество примеров, демонстрирующих нам свободу и непоколебимость мысли, существует и в литературе. В романе Рэя Бредбери «451 градус по Фаренгейту» главный герой Гай Монтег боролся за правое дело и нравственные истины. [1] Через духовные изменения его мысли стали шире, глобальнее и свободнее.

Подводя итог сказанному, можно сделать вывод о том, что мысль действительно обладает самой наибольшей свободой по сравнению со всем остальным. Только мысль способна оставаться истинно нашей несмотря ни на что, и никто не сможет отнять ее у нас. Лишь с помощью мысли мы можем развиваться дальше, познавать мир и создавать что-то новое, свое.

Библиографический список:

1. Бредбери Р. 451 градус по Фаренгейту: роман / Рэй Бредбери ; [пер. с англ. Т. Шинкарь]. – М. : Эксмо ; СПб. : Домино, 2013. – 240 с. – (Pocket book).
2. Философия. Конспекты + Шпаргалки. Две книги в одной! / Ф56 сост. Н. Ольшевская, М. Малышкина. – Москва: АСТ; Санкт-Петербург: Сова, 2013. – 192 с.
3. http://www.factruz.ru/brain_human_2/what-is-thought.htm
4. https://ru.wikipedia.org/wiki/Мандельштам,_Осип_Эмильевич
5. <http://lib.ru/RBACH/seagull.txt>